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Abstract: This article examines the benefits and necessity of creating a system for evaluating 

relationships between teachers, parents, and students. The conducted study covers several key aspects 

aimed at identifying problems and improving communication in a multicultural school environment. The 

study aims to provide a clear picture of the state of the relationship between teachers, parents and 

students in "Nikola Yonkov Vaptsarov" Elementary School. Fakia, Sredets municipality, and the findings 

serve as a basis for creating specific strategies to improve communication, understanding and 

cooperation between teachers, parents and students. 
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Взаимоотношенията между учители, родители и ученици са ключов фактор за 

качеството на образованието и социалната интеграция в мултикултурна среда. Системата 

за оценка на тези взаимоотношения е необходим инструмент за идентифициране на 

силните страни и предизвикателствата в комуникацията и взаимодействието между 

различните страни [1]. 

Системата за оценка е процес за проследяване, измерване и оценяване на дейности, 

резултати или поведение в определена среда. В образователен, организационен или 

производствен контекст, тя е ключов инструмент за осигуряване на ефективност, качество 

и постигане на поставените цели [2]. 

Създаването на система за оценка на взаимоотношенията между учители, родители 

и ученици изисква подход, който балансира професионализма, етиката и 

конфиденциалността. Тази система би трябвало да спомогне за създаването на по-добра 
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среда за обучение, където учителите и учениците работят в хармония. Проблемите, пред 

които системата може да окаже в училищната реалност са: липса на комуникация, разрив 

между ученици и учители поради различни очаквания или стилове на преподаване,  

непрозрачност в отношенията или трудности при проследяването на динамиката между 

учител и ученик, недостатъчна обратна връзка - учителите рядко получават конструктивна 

критика от учениците, а учениците – подкрепящи насоки от учителите, субективност - 

липса на обективен подход за оценка на взаимодействията [4]. 

Практическите ползи от внедряването на система за оценка на взаимоотношенията 

между учители и ученици в процеса на обучение са: 

• По-добра учебна среда - хармоничните взаимоотношения водят до по 

ефективен учебен процес. Ранната интервенция - ранното идентифициране на напрежение 

илинедоразумения между учители, родители и ученици и тяхното своевременно 

разрешаване може да предотврати ескалация на конфликти. 

• Измерване на ефективността - проследяване на напредъка както на 

учениците, така и на учителите в създаването на положителна учебна атмосфера. 

• Подобряване на мотивацията - учениците и учителите ще бъдат по 

мотивирани да взаимодействат, знаейки че техните усилия се оценяват. 

Защо ни е необходима система за оценка на взиамоотношенията между учители, 

родители и ученици? 

1. За подобряване на качеството на образованието –хуманните 

взаимоотношения създават благоприятна среда за обучение. Системата за оценка помага 

за идентифициране на проблемите, които влияят негативно върху процеса, и предлага 

решения за тяхното преодоляване. 

2. За подкрепа за мултикултурната интеграция -в мултикултурна среда е 

важно да се оцени доколко училището успешно създава атмосфера на равенство и 

толерантност. 

3. За превенция на конфликти - ранното идентифициране на напрежение 

или недоразумения между учители, родители и ученици може да предотврати ескалация 

на конфликти. 

4. За насърчаване на партньорството - оценяването навзаимоотношенията помага за 

по-добро взаимодействие между учители и родители, като ги мотивира да работят 

заедно за доброто на учениците. 

Целта на изследването е да се създаде система за оценяване на взаимоотношенията 

между учители, ученици и родители в мултикултурна образователна среда.  
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Обект на изследването са учители,  родители или настойници на ученици  от ОУ 

”Никола Й. Вапцаров” - с. Факия  и ученици, обучавани през учебната 2023/2024 година. 

Предмет на изследването са  взаимоотношенията между учители, ученици и родители 

в мултикултурна образователна среда.  

За изследване на системата за оценка на взаимоотношенията между учители, родители и 

ученици в мултикултурна среда използвах разработени анкетни карти за родители и 

ученици в прогимназиален етап и карта за самооценка на учители. В изследването се 

включиха 9 родители, 15 ученици и 4 прогимназиални учители. Получените резултати са 

представени в следната таблица:   

Таблица 1. Обобщени резултати от проведените анкети 

КАТЕГОРИЯ УЧИТЕЛИ РОДИТЕЛИ УЧЕНИЦИ 

 

Разбиране на 

културните 

особенности 

75% 60% 80% 

Ефективност на 

комуникацията 

25% 40% 66% 

Участия в събития 50% 40% 80% 

Удовлетворение от 

подкрепата 

50% 60% 73% 

Честота на 

конфликти 

- - 66% 

 

Бележки към получените резултати: 

1. Разбиране на културните особености: Най-висок резултат е отчетен при учениците 

(80%), следвани от учителите (75%). Родителите изразяват умерено разбиране (60%) 

те вярват, че културните им особености се уважават, но 40% смятат, че учителите не 

винаги разбират техните очаквания. 

2.  Ефективност на комуникацията: Ниски резултати за учители и родители (25% и 40%), 

докато учениците са леко по-ниски (66%). Учителите съобщават за трудности с 

достигането до всички родители поради езикови бариери или липса на активност. 66% 

от учениците се чувстват уверени да разговарят с учителите си, но 34% споделят, че 

културните различия затрудняват общуването. 

3. Участие в събития: Учениците са най-активни (80%) от учениците участват в групови 

дейности, но 20% се чувстват изолирани поради културните си различия, докато 

родителите изостават (40%) -само 2 от 5 родители участват активно в училищни 

събития. Причини които истъкват: езикови бариери, липса на време и усещане за 
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изолация. Учителите са в средата (50%) те смятат, че е трудно да мотивират някои 

родители и ученици да се включат активно. 

4. Удовлетворение от подкрепата: Най-високо при учениците (73%), докато учителите 

усещат най-малко институционална подкрепа (50%). 

5. Честота на конфликти: Учениците рядко изпитват конфликти, свързани с културни 

различия (66%). 75% от учителите смятат, че проявяват толерантност и разбиране, но 

25% признават, че липсата на културна осведоменост затруднява подхода им. 90% от 

учителите се стремят да създават приобщаваща среда. 

Таблицата подчертава областите за подобрение, като например по-активно участие 

на родителите и засилването на комуникацията между тях. А що се касае до учиниците, те 

имат нужда от подобряване на дисциплината в учебните часове. 

В разработената анкетна карта за учителите има 3 отворени въпроса с цел да се съберат 

данни за необходимостта от ресурси и помощ за подобряване на взаимоотношенията им с 

родители и ученици. Получените резултати са представени в табличен вид. 

Таблица 2. Обобщени резултати от отговорите на учителите на 1. отворен въпрос: 

Какви стратегии използвате, за да улесните комуникацията с родители от различни 

култури? 

 
ТЕМА БРОЙ УЧИТЕЛИ ПРОЦЕНТ 

Използване на образователни 

медиатори 

1 25% 

Осигуряване на спокойна среда 1 25% 

Културна осведоменост 

 

1 25% 

Визуални и интерактивни 

материали 

1 25% 

 

Таблица 3. Обобщени резултати от отговорите на учителите на 2. отворен въпрос: 

Какви предизвикателства срещате най-често при работа с родители и ученици в 

мултикултурна среда? 

ТЕМА БРОЙ  УЧИТЕЛИ ПРОЦЕНТ 

Езикова бариера 1 25% 

Културни различия 1 25% 

Изграждане на доверие 1 25% 

Липса на семейна подкрепа 1 25% 
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Таблица 4. Обобщени резултати от отговорите на учителите на 3. отворен 

въпрос: Какви допълнителни ресурси или обучения бихте искали, за да подобрите 

работата си в тази област? 

ТЕМА БРОЙ УЧЕНИЦИ ПРОЦЕНТ 

Обучения по мултикултурна 

комуникация 

1 25% 

Ресурси за адаптиране 1 25% 

Семинари за управление на 

конфликти 

1 25% 

Платформа за обмен на опит 1 25% 

 

При посочените  отговори  на трите отворените въпроси от анкетната карта с учениците се 

идентифицираха следните теми за всеки въпрос: 

Таблица 5. Обобщени резултати от отговорите на учениците на 1. отворен 

въпрос: Какви са вашите очаквания към учителите ви? 

ТЕМА БРОЙ УЧЕНИЦИ ПРОЦЕНТ 

Търпение и разбиране 5 33% 

Подкрепа и насърчаване 6 40% 

Справедливост 2 13% 

Практическо обучение 3 20% 

Добра комуникация 3 20% 

 

Таблица 6. Обобщени резултати от отговорите на учениците на 2. отворен 

въпрос:  Как се справяте с конфликти и неразбирателства, възникнали поради 

културни различия? 

 

ТЕМА БРОЙ УЧЕНИЦИ ПРОЦЕНТ 

 

Диалог и комуникация 6 40% 

Помощ от възрастни 4 27% 

Разбиране и уважение 3 20% 

Избягване на конфликти 3 20% 

Участие в училищни 

дейности 

2 13% 

 

Таблица 7. Обобщени резултати от отговорите на учениците на 3. отворен 

въпрос: Как училището насърчава уважение и разбирателство между ученици от 

различни култури? 

 

ТЕМА БРОЙ УЧЕНИЦИ ПРОЦЕНТ 

Събития и инициативи 

(културни,спортни, 

инициативи) 

6 40% 

Образователни дейности 5 33% 
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Екипна работса 3 20% 

Политики за толерантност 3 20% 

Визуални и интерактивни 

материали 

2 13% 

 

В анкетната карта с родителите има 2 отворени  въпроса и се получиха следните 

резултати, представени в табличен вид. 

Таблица 8. Обобщени резултати от отговорите на 1. отворен въпрос за родители: 

Какво според вас е основното предимство на мултикултурната среда в училище? 

ТЕМА БРОЙ РОДИТЕЛИ ПРОЦЕНТ 

Толерантност и уважение 4 44% 

Културен обмен и 

обогатяване 

3 33% 

Социални умения и емпатия 2 22% 

Подготовка за бъдещето 2 22% 

 

Таблица 9. Обобщени резултати от отговорите на 2. отворен въпрос за родители:  

Какво според вас е основното предизвикателство на мултикултурната среда в 

училище? 

ТЕМА БРОЙ РОДИТЕЛИ ПРОЦЕНТ 

Приемане на различията 2 40% 

Липса на подкрепа 

отучилището 

2 40% 

Културни конфликти 1 20% 

Подготовка на учителите 1 20% 

Информираност на 

родителите 
1 20% 

 

 

Резултатите от изследването показват, че съществуват добри основи за ефективни 

взаимоотношения между учители, родители и ученици в ОУ „Никола Й. Вапцаров” - с. 

Факия.  Въпреки това е необходимо да се работи за укрепване на комуникацията, 

управление на конфликтите и активното включване на всички страни в учебния процес, 

като основен фактор, затрудняващ комуникацията между учители, родители и ученици, се 

посочват езиковите бариери.  Родителите често не разбират писмените съобщения, не 

използват дигитални устройства (много малък процент от родителите са се регистрилали в 

електронния дневник на училището, а там е и основната информация за учениците), или 

не искат да участват активно в училищния живот. Учениците също имат затруднения с 

разбирането на учебния материал. 
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В мултикултурна среда добрите хуманни взаимоотношения изискват емпатия, 

уважение и ефективна комуникация. Приемането на разнообразието като богатство е 

ключът към създаване на сплотена и подкрепяща общност. Изготвянето и поддържането 

на система за оценка на взиамоотношенията между учители, родители и ученици в 

училище като „нашето“ ОУ „Никола Йонков Вапцаров“ с. Факия, би ни била полезна за 

подобряване и да усъвършенстваме хуманните си взиамоотношения с родителите.  

Изграждането на доверие и ефективната комуникация, ще повиши желанието им за 

участие в училищния живот и образователната среда, като наши партньори в името и 

бъдещето на техните деца. 
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